

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации УРТЕГЕШЕВА Николая Сергеевича
«Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском
контексте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое
и сопоставительное языкознание

Объект и предмет диссертационного исследования Н.С. Уртегешева представляет большой научный интерес. Исследование основано на результатах ранее изданных работ по фонетике урало-алтайских языков, рассматривающих консонантные и вокальные системы с учетом новейших достижений тюркологии, общего языкознания и общей фонетики с применением современных объективных экспериментально-фонетических методов, исключая фактор субъективности. Однако необходима дальнейшая работа по инструментальному обследованию шорского вокализма и консонантизма, которая еще не завершена. В последнее время обнаружены фонетические явления, не исследованные ранее, например, двухядерность гласных, ларингализация и т.п.

Для достижения поставленной цели диссертантом были намечены и решены следующие задачи: описание и сопоставление инвентаря вокалической и консонантной систем шорского языка с соответствующими системами языков народов Сибири в синхроническом и диахроническом аспектах для построения типологической классификации их с учетом эволюции артикуляционно-акустических баз (ААБ), ретроспектив, суперсегментных процессов и явлений и т.п.

Актуальность исследования бесспорна. Она обусловлена комплексом собственно лингвистических, социально-политических и культурных факторов. Сведения по фонетике шорского языка и его диалектов приведены в трудах ряда исследователей ещё XIX–XX веков, но в них нет детального системного описания консонантизма и вокализма с использованием экспериментальных данных. В диссертации Н.С. Уртегешевым представлены разные методы и методики, предложенные создателем Сибирской фонологической школы В.М. Наделяевым, с помощью которых были исследованы и описаны консонантная и вокальная системы шорского языка. Данное исследование фонетической и фонологической систем шорского языка в сопоставлении с другими родственными и неродственными языками дает возможность выявить сложные исторические процессы формирования тюркских языков вообще и шорского языка в частности. Для этого необходимо дальнейшее всестороннее, детальное описание вокализма и консонантизма шорского языка. Особо следует отметить значимость

представленного исследования *для описания и сохранения* находящегося на грани исчезновения культурного наследия шорцев.

Научная новизна исследования. Настоящая работа представляет собой первое специальное изучение вокальной и консонантной систем шорского языка, основанное на аудитивном и экспериментально-фонетических методах анализа.

Сравнение шорских единиц языка и речи с другими тюркскими языками Сибири позволило выявить специфические особенности, не описанные ранее.

Разработанные диссертантом авторские методики нашли широкое применение при исследовании других языков. Они позволяют в едином ключе проводить анализ вокальных настроек разных языков, что дает возможность свободно сопоставлять широкий спектр фонетических материалов.

Практическая значимость настоящего исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях языков урало-алтайской общности, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по шорскому, русскому и иностранному языкам для школ и средних специальных учебных заведений с шорским контингентом учащихся, для гуманитарных факультетов вузов. Результаты исследования будут способствовать совершенствованию орфографических и орфоэпических норм шорского литературного языка, практическому применению устного и письменного шорского языка во всех сферах его функционирования, проведению лингвистических экспертных работ.

Однако в автореферате встречаются некоторые фактические и стилистические погрешности, на которые хотелось бы обратить внимание. Так в работе не всегда дается истолкование вводимых в тексте аббревиатур, что затрудняет восприятие текста читателем. В автореферате встречаются слова «нам», «наш», «наши», которые можно было бы заменить различными синтаксическими оборотами.

Высказанные замечания технического характера никоим образом не снижают высокой научной оценки диссертации.

Диссертация Н.С. Уртегешева – серьезное, глубоко продуманное и четко структурированное самостоятельное научное исследование. Новизна, актуальность, теоретическая и практическая значимость работы несомненны.

Данная диссертация представляет высокую теоретическую значимость не только для проведения системных и сравнительно-сопоставительных исследований в современной тюркологической науке, но и для разработки актуальных проблем в области фоноакустики разносистемных языков различного генезиса путем использования уже реализованных в

Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В.М. Наделяева ИФЛ СО РАН ультрасовременных методик, включая и авторские методики диссертанта.

Основные положения диссертации прошли необходимую апробацию, автореферат полностью отражает содержание исследования и научную концепцию автора.

Все вышеизложенное позволяет констатировать, что в целом работа выполнена на высоком научном уровне, диссертация Уртегешева Николая Сергеевича «Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте» полностью соответствует требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842). Автор диссертации, Уртегешев Николай Сергеевич, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Ведущий научный сотрудник ИГиИПМНС СО РАН
кандидат филологических наук

Т.Е. Андреева

Подпись Т.Е. Андреевой удостоверяю
Главный специалист ОК



И.П. Быканова

15 октября 2021 г.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Андреева Тамара Егоровна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук.

Почтовый адрес: 677027, РФ, Якутск, ул. Петровского, 1.

Телефон: +7 (411-2) 35-05-49

Адрес электронной почты: inip@ysn.ru

Мобильный телефон: +7 (914) 825-2315, e-mail: taan2001@mail.ru.

Против использования личных данных не возражаю.